L'abandon de l'écotaxe a suscité des réactions hostiles, votre ancien secrétaire d'état aux transports vous reprochant "l'improvisation" alors qu'il a lui même fait cadeau aux routiers d'1,1% sur les péages dans les tunnels transalpins le 3 décembre 2012 et qu'il a ouvert à la circulation la galerie de sécurité du Fréjus. Il n'avait pas plus réagit aux propos du président des tunnels Fréjus et Mont-Blanc qui souhaitait pour 2014 une reprise des trafics routiers.
Notre propos est donc de vous inviter à aller de l'avant, dans le cadre de la politique que vous avez fixé, "pas d'écologie punitive", des solutions de bon sens et de "bons investissements aux bons endroits".
Les transports posent les problèmes du réchauffement climatique et de la santé publique. Notre rôle est donc d'agir en urgence, l'écotaxe était sensée y participer mais nous devons constater que dans les Alpes l'écotaxe était désespérément absente.
Nous pouvons et vous pouvez oeuvrer dès maintenant pour une réduction des transports de marchandises par la route.

Dans les Alpes:

Il existe une voie ferroviaire qui a été rénovée pour un milliard d'€uro, et qui est sous utilisée. Les précédents gouvernements, Jean Claude Gayssot, Dominique Bussereau, Thierry Mariani et même Frédéric Cuvillier avec Jean Marc Ayrault (le 9 juillet 2013) ont fait de belles déclarations, mais dans les faits aucun engagement n'a été respecté pour relancer le fret ferroviaire.
Vous pouvez aujourd'hui comme le recommandent les ponts et chaussées, l'inspection générale des finances depuis 2006, la cour des comptes Cour des Comptes ... mettre en service une gare de chargement à Ambérieu car la gare de triage répertoriée par RFC6 et RFF le permet à peu de frais et sans dépenses inutiles en captant les trafics routiers du Mont-Blanc et du Fréjus. Les Suisses et les Autrichiens ayant démontré qu'il est possible de faire du report massif sur des lignes existantes.
Sur l'arc méditerranéen:

Vous pouvez lancer une véritable autoroute maritime, projet prioritaire N°21 Européen, reconnue voie naturelle par RFF. Vous réduirez de 700.000 le nombre de camions circulant sur l'autoroute A8 de l'Espagne à l'Italie et qui n'ont ni origine ni destination en France.
Sur la côte Atlantique:

Vous pouvez renforcer l'autoroute de la mer au départ de Gijon en Espagne en la soutenant par une politique volontariste.
Ces propositions n'ont rien de punitif, elles sont économes car les infrastructures existent et disposent des capacités suffisantes, il s'agit de solutions de bon sens, réalisables immédiatement. Elles répondent à l'urgence du réchauffement climatique, à celle de la santé publique et permettent de réaliser dans les Alpes, l'objectif de 2050 fixé par l'Europe.
Nous sommes à votre disposition pour agir dès maintenant et vous présenter ces dossiers documentés.

LES AMIS DE LA TERRE
