Madame la Ministre,
J'ai pris connaissance du courrier que vous ont adressé "LES AMIS DE LA TERRE".

L'urgence climatique et de santé publique, comme le bon sens et la situation économique nationale et européenne, ne peuvent que me conduire à appuyer les propositions d'utilisation des infrastructures existantes et la mises en œuvre des moyens disponibles permettant de réduire immédiatement la part routière du transport des marchandises.

De telles actions permettent de réaliser, dès maintenant, l'objectif fixé pour 2050 par l'Europe dans le Livre Blanc sur les transports et les objectifs fixés par le Grenelle de l'environnement, malheureusement ignorés par vos prédécesseurs.
Si vous décidez de répondre favorablement aux propositions qui vous sont faites par "LES AMIS DE LA TERRE", je vous confirme que vous disposerez de mon soutien.

Je vous confirme que je soutiendrai toute initiative de votre part visant à l'utilisation de moyen existant ferroviaires et maritimes pour réduire le trafic routier des marchandises dans une démarche d'écologie positive.

Je tenais à vous faire part de ma position sur ce sujet et vous prie de recevoir, Madame la Ministre, mes salutations les meilleures.

