La Cour des Comptes présentera demain son rapport sur les lignes à grande vitesse.
Elle n'évitera pas le projet Lyon Turin qu'elle a déjà largement remis en cause par trois fois au cours de l'année 2012.

En effet, comment justifier, au moment où le gouvernement recherche 50 milliards d'€uro, un projet dont chaque kilomètre de tunnel est égale à la construction d'un hôpital de 60 mille m² ?!!

Le gouvernement se trompe en orientant les financements vers le Lyon Turin pour satisfaire les égos régionaux ou se soumettre au chantage à l'emploi du BTP.

Les faits sont là :

- Les Suisses, sur une ligne identique (Gothard) dans les mêmes conditions, montagne, pentes et ancienneté sont capables de porter la part du ferroviaire à environ 60 % des marchandises circulant sur ce passage allant jusqu'à 16,8 millions de tonnes .

- Les Autrichiens, sur une ligne identique (Brenner) dans des conditions pires, 1 370 m d'altitude, pentes et ancienneté sont capables de porter la part du ferroviaire à près de 35 % des marchandises circulant sur ce passage avec 14,4 millions de tonnes

La France, par manque de volonté de s'affronter aux trafics routiers, ne transporte que 3,4 millions de tonnes après avoir investit près d'un milliard d'€uro et rénové l'ensemble de la ligne, pour la simple raison que les wagons et les motrices n'ont pas été commandé, parce que les recommandations des ponts et chaussées et de l'inspection générale des finances qui datent de juin 2006, n'ont pas été écoutées pour allonger le trajet et capter les trafics routiers des tunnels du Mont-Blanc et du Fréjus.

Pour ce qui est des voyageurs les annonces sur les temps de trajet sont mensongères en comparant des trajets directs avec des trajets comportant 9 arrêts.

Des emplois il est possible d'en créer en investissant dans des projets utiles comme les hôpitaux ou les écoles, il est possible d'en créer dans la rénovation urgente de l'habitat et dans son isolation, dans le développement des énergies vertes.

Pas dans des tunnels inutiles alors que la France est incapable dans toute la France de développer le fret ferroviaire (avec ou sans montagne) et alors que l'état de sécurité du réseau ferroviaire est qualifié par les experts de Bretigny sur Orge de déplorable.

Voilà de l'emploi durable et pérenne et de bons investissements aux bons endroits.

La Ministre de l'Environnement a tous les moyens de développer dès maintenant les modes de transport alternatifs à la route par les voies maritimes ou ferroviaires existantes.

